Заседание президиума

В Учебном центре Совета Федерации профсоюзов Узбекистана состоялось заседание президиума Совета Федерации профсоюзов Узбекистана.

На повестке дня заседания президиума были рассмотрены вопросы, касающиеся реализации мер по качественному проведению летнего оздоровительного сезона, а также работе по содействию реализации Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении».

В рамках исполнения «Адресной программы по строительству, реконструкции и капитальному ремонту лагерей для детского отдыха и оздоровления на 2015 год» направлено более 17 млрд сумов на реконструкцию детских лагерей «Норин», «Чорчинор», «Хонжиза», имени Мирзо Улугбека, «Сурхон-Бешбулок-Шеробод», «Автомобилчи».

В нынешнем летнем оздоровительном сезоне реализованы все необходимые меры по оздоровлению 287171 ребенка в 1149 детских лагерях.

С начала нынешнего года в санаториях бесплатно и на льготной основе оздоровлены 4217 пожилых людей, пенсионеров и ветеранов труда, на что было направлено 3 млрд 387 млн сумов.

В рамках Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» в санаториях системы профсоюзов организованы отделения для участников войны и трудового фронта, укомплектованные современным медицинским оборудованием, мягким и твердым инвентарем.

Кроме того, были заслушаны доклады о ходе отчетно-выборной кампании в первичных, районных и городских профсоюзных организациях.

По всем рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления.
